

## СЛОВО ПРОЩАНИЯ

16 декабря 1995 года на 72-м году жизни скончался действительный член Международной академии наук высшей школы, главный редактор журнала "Русская речь" профессор Валентин Павлович Вомперский.

По общему признанию отечественных и зарубежных ученых, Валентин Павлович Вомперский являлся и останется в нашей памяти крупным ученым – русистом. Он был членом Международной ассоциации истории риторики (с 1978 г.), тонким знатоком истории литературного языка, Учителем милостью Божией, подготовившим несколько поколений студентов факультета журналистики МГУ.

Журналисты Москвы и других городов страны хорошо знали и любили профессора В.П. Вомперского и часто приглашали его на теле- и радиопередачи. Кажется, не было такой радиостанции, на которой не звучали бы его всегда глубоко интересные выступления.

Биография В.П. Вомперского предопределила круг его научных и общественных интересов. В.П. Вомперский родился 3 июня 1924 года в г. Борисоглебске Воронежской области в семье служащих. Его мать Капитолина Дмитриевна Вомперская, учительница средней школы, привила сыну такие необходимые в будущем качества, как трудолюбие, любовь к знаниям, редким книгам, классической музыке и живописи. Эрудиция Валентина Павловича, его все запечатлевавшая память поражали всех, кто работал рядом с ним. Он закончил два высших учебных заведения: Борисоглебский учительский институт и затем филологический факультет Московского университета им. М.В. Ломоносова.

В 1950 году по рекомендации академика В.В. Виноградова В.П. Вомперский был принят в аспирантуру кафедры русского языка филологического факультета. По рассказам Валентина Павловича, особое влияние на него оказали лекции академика В.В. Виноградова, профессоров С.И. Ожегова и Е.М. Галкиной-Федорук. В 1953 году В.П. Вомперский был направлен на работу на кафедру стилистики русского языка факультета журналистики МГУ, где проработал 29 лет, пройдя путь от преподавателя до профессора. В 1959–1962 гг. он исполнял обя-

занности заведующего кафедрой стилистики русского языка, а в 1983 году был приглашен на работу в Институт русского языка АН СССР (а затем РАН) в качестве заведующего сектором лингвистического источниковедения и истории литературного языка. Валентин Павлович был также заместителем директора Института с 1983 по 1990 годы.

Высокая внутренняя культура, доброжелательность и участливое внимание к преподавателям, сотрудникам, студентам и аспирантам были присущи В.П. Вомперскому на протяжении всей его научно-педагогической деятельности. Достаточно сказать, что под его научным руководством 33 аспиранта защитили кандидатские диссертации.

Щедрость души, большая любовь к науке и трудившимся на ее ниве ученым снискали Валентину Павловичу глубокое уважение всех, кому приходилось с ним работать.

Придя в Институт русского языка РАН, В.П. Вомперский возглавил научные исследования по истории литературного языка. Считая себя учеником В.В. Виноградова, Валентин Павлович успешно продолжил изыскания в области исторической стилистики, исторической лексикографии и риторики. Особенно ценными являются монографии В.П. Вомперского: "Стилистическое учение М.В. Ломоносова и теория трех стилей" (М., 1970 г.); "Словари XVIII века" (М., 1986 г.), "Риторика в России XVII–XVIII вв." (М., 1988 г.).

Написанные В.П. Вомперским труды отличаются богатством и научной достоверностью материала, объективностью изложения исторических фактов, полнотой библиографических сведений. Серьезные и глубокие исследования В.П. Вомперского положительно оценены не только в отечественной русистике, но и за рубежом. В 1972–1974 гг. он был приглашенным профессором славянских отделений Гейдельбергского и Геттингенского университетов ФРГ, где читал лекции по различным дисциплинам русского филологического цикла.

В последние годы В.П. Вомперский работал над изданием филологических трудов выдающегося русского ученого П.М. Бицилли, жившего в эмиграции. Дело чести для последователей, учеников и аспирантов В.П. Вомперского – завершить эту работу и опубликовать ее.

25 лет Валентин Павлович Вомперский отдал журналу "Русская речь". В течение девятнадцати лет он был активно работающим членом его редколлегии, а последние шесть лет – главным редактором.

1989–1995 гг. – это время бурных перемен, время возвращения и объективного истолкования отечественной истории, нового подхода к национальным, культурным и языковым проблемам. Как главный редактор В.П. Вомперский стремился, чтобы руководимый им журнал шел в ногу со временем, видоизменялся, совершенствовался и по содер-

жанию, и по форме подачи материала. До последних дней своей жизни В.П. Вомперский писал для журнала статьи, предлагал актуальные темы, привлекал новых авторов.

Редколлегия и редакция “Русской речи” в лице Валентина Павловича понесли тяжелейшую утрату. В этой безграничной печали лишь уверенность в том, что богатейший опыт ученого, самые разнообразные знания, которые В.П. Вомперский вкладывал в журнал и дарил своим коллегам и ученикам, не пропадут с его уходом, останутся в традициях журнала, в памяти ума и сердца современников, – проблескивает искрой надежды и оптимизма.

От имени редколлегии журнала  
“Русская речь”  
Л.К. Граудина,  
доктор филологических наук

---